



Σύλλογος Συνταξιούχων

www.ssem.gr

3^{ος} Σεπτεμβρίου 8, Αθήνα

Τηλ.: 210-5222.813, 5222.864, Fax: 210-5234.806

Εμπορικής Τράπεζας

E-mail: info@ssem.gr • Ιστοσελίδα: www.ssem.gr

Facebook: Σύλλογος Συνταξιούχων Εμπορικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε.

Αθήνα 1.12.2023

Αρ. Πρωτ.: 3133

Προς

τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

κ. Άδωνι Γεωργιάδη

Σταδίου 29, Αθήνα

Θέμα:

1.Εφαρμογή της αύξησης 7,75% στις συντάξεις «προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος» (παραγρ. 15 της εγκυκλίου με αρ. πρωτ. 350/3.1.2023 του Υπουργείου σας).

2.Εφαρμογή της προσαύξησης κατά την απονομή των επικουρικών συντάξεων των ασφαλισμένων προερχόμενων από το τ. ΤΕΑΠΕΤΕ.

Ανάκληση του με αριθμ. πρωτ. 610199/14.11.2023 εγγράφου του e-ΕΦΚΑ.

.....

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

1. Κατά τη συνάντησή μας την 24/8/2023 συζητήσαμε, μεταξύ άλλων, την εκκρεμότητα σχετικά με την χορήγηση της αύξησης ύψους 7,75% και στους συνταξιούχους του «προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος» ΤΕΑΠΕΤΕ/ΕΤΑΤ. Η εκκρεμότητα αυτή υφίσταται από την αρχή του έτους 2023 καθώς μόνο γι' αυτή την κατηγορία συνταξιούχων στην Ελλάδα δεν έχει εφαρμοστεί η εγκύκλιος με αρ. πρωτ. 350/3.1.2023 του Υφυπουργού κ. Π. Τσακλόγλου.

Όπως ενημερωθήκαμε η καθυστέρηση καταβολής της ως άνω αύξησης και στους συνταξιούχους «προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος» του ΤΕΑΠΕΤΕ εντοπιζόταν στο ότι, κατά την περίοδο της Υπηρεσιακής Κυβέρνησης, είχε διατυπωθεί ερώτημα από τη διοίκηση του ΕΦΚΑ σχετικά με την εφαρμογή της αύξησης και στις «προσυνταξιοδοτικές» παροχές.

Παρά τις συναντήσεις που ακολούθησαν, είτε με τον Σύλλογό μας είτε με την ΟΣΤΟΕ, μετά την 24/8/2023, με τον κ. Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Ασφάλισης για το συγκεκριμένο θέμα, δεν έχει υπάρξει καμία απολύτως πρόοδος παρά την δέσμευσή σας για διευθέτηση του θέματος. Η γνωμοδότηση επί του ερωτήματος που θα δινόταν εντός του Σεπτεμβρίου, μεταφέρθηκε για τις αρχές Οκτωβρίου και στη συνέχεια για τον Νοέμβριο του τρέχοντος έτους, χωρίς ωστόσο μέχρι σήμερα να έχει καταβληθεί.

Όπως γίνεται κατανοητό, η υπομονή και γενικότερα οι αντοχές των δικαιούχων συνταξιούχων μελών μας έχουν εξαντληθεί μετά την παρέλευση ενός έτους από την πρόβλεψη καταβολής της αύξησης 7,75 % και στην κατηγορία αυτή συνταξιούχων.

Λαμβανομένου υπόψη ότι :

- Αποτελούν την μοναδική περίπτωση συνταξιούχων που δεν έχουν λάβει τις αυξήσεις που έλαβαν όλοι οι υπόλοιποι συνταξιούχοι ανά την επικράτεια.
- Είναι η κατηγορία συνταξιούχων με τα μεγαλύτερα ποσά περικοπών συντάξεων κατά την περίοδο 2012-2017.
- Είναι η μοναδική κατηγορία συνταξιούχων επικουρικής σύνταξης που δεν έχουν επανέλθει στα προ του Νόμου «Κατρούγκαλου» επίπεδα παρά τις υποσχέσεις του Κόμματός σας αρχικά και της Κυβέρνησής σας στη συνέχεια.

2. Παράλληλα, σχετικά με τον ορθό υπολογισμό των επικουρικών συντάξεων των προερχομένων από το ΤΕΑΠΕΤΕ, επανερχόμαστε με τη παρούσα μας, προκειμένου να σας εκθέσουμε το μείζον θέμα του

υπολογισμού της προσαύξησης επί της επικουρικής μας σύνταξης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Ειδικότερα οι συνταξιούχοι του ταμείου μας, απέδιδαν διαχρονικά υψηλότερες ασφαλιστικές εισφορές υπέρ επικουρικής ασφάλισης υπέρτερες του 6% του κοινού καθεστώτος ΕΤΕΑΜ, καθώς οι εισφορές εργαζομένων - εργοδότη ανέρχονταν και συνεχίζουν να ανέρχονται σε ποσοστό ύψους 14,75% επί όλων των αποδοχών τους.

Ωστόσο και πάλι είναι η μοναδική κατηγορία συνταξιούχων στους οποίους παρά τις διαδοχικές νομοθετικές διατάξεις και πληθώρα εγκυκλίων, δεν υπολογίζεται η ανταπόδοση-προσαύξηση στην επικουρική τους σύνταξη, βάσει των αυξημένων εισφορών τους, εξαιτίας μιας αυθαίρετης ερμηνευτικής παραδοχής της διοίκησης (βλ. το με αριθμ. πρωτ. 102951/30.6.2020 έγγραφο της τότε προϊσταμένης της Γενικής Διεύθυνσης Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών του e-ΕΦΚΑ,) με την οποία αποκλείονται αυθαίρετα από την εφαρμογή του αρ.30 του Ν. 4387/2016 περί προσαύξησης επικουρικής σύνταξης και την περιορίζει μόνον στους ασφαλισμένους προερχόμενους από το ΤΕΑΠΕΤΕ που απώλεσαν το δικαίωμα λήψης σύνταξης προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος λόγω μη θεμελίωσης σχετικού δικαιώματος την 12.5.2016 (ημερ. δημοσίευσης του Ν. 4387/2016) και παρά το γεγονός ότι η πρόβλεψη του νόμου δεν μπορεί να τροποποιηθεί με έγγραφο της διοίκησης, το οποίο κατ' επίφαση μόνο παρέχει διευκρινήσεις-οδηγίες για το υπό κρίση θέμα.

Μετά δε την αντίδραση του Συλλόγου μας κατά του ως άνω εγγράφου, με την επίδοση της από 16.6.2020 εξωδίκου δηλώσεως προς την Προϊσταμένη της Γενικής Διεύθυνσης Επικουρικής ασφάλισης και Εφάπαξ παροχών του e-ΕΦΚΑ, η τελευταία προέβη στο με αριθμ. πρωτ. 108469/14.7.2020 έγγραφό της προς το Υπουργείο Σας με το οποίο ζήτησε από το Υπουργείο Σας να τοποθετηθεί επί του θέματος μεταθέτοντας πλέον την τελική σχετική απόφαση στους αρμοδίους του Υπουργείου.

Και ενώ εκκρεμεί η έκδοση σχετικής απόφασης από το Υπουργείο Σας για την οριστική επίλυση του θέματος του υπολογισμού της επικουρικής σύνταξης των προερχομένων από το ΤΕΑΠΕΤΕ, και ενώ το Υπουργείο Σας στις επανειλημμένες συναντήσεις και συζητήσεις για το θέμα αυτό με εκπροσώπους του Συλλόγου έχει δεσμευθεί δια των αρμοδίων οργάνων του να επιληφθεί του θέματος και να το επιλύσει, εντελώς αυθαίρετα ο ε ΕΦΚΑ μέσω του Γενικού Διευθυντή Επικουρικής Ασφάλισης ΕΦΚΑ με το πρόσφατο με αρ. πρωτ. 610199/14.11.2023 έγγραφό του, με θέμα «Υπολογισμός επικουρικής σύνταξης ασφαλισμένων τ. ΤΕΑΠΕΤΕ» επαναλαμβάνει τις ως άνω αυθαίρετες ερμηνευτικές παραδοχές της Διοίκησης, εισάγοντας και πάλι περιορισμούς στον τρόπο υπολογισμού της επικουρικής σύνταξης ΤΕΑΠΕΤΕ και στην εφαρμογή του αρ. 30 του Ν.4387/2016 περί προσαύξησης.

Επίσης με το ως άνω έγγραφο το Ταμείο επιχειρεί ακόμα περισσότερο να αποπροσανατολίσει τα Υποκαταστήματά του κατά την απονομή επικουρικών συντάξεων σε ασφαλισμένους προερχομένους από το ΤΕΑΠΕΤΕ -προκαλώντας τους έτι περαιτέρω σύγχυση- καθώς εντελώς αυθαίρετα αναφέρει ότι η αυξημένη εισφορά (εισφορά του αρ. 59 παρ.β του Ν.3371/2005) προβλεπόμενη από τις καταστατικές διατάξεις του ΤΕΑΠΕΤΕ καταβάλλεται μόνον για να δικαιωθούν οι εν λόγω ασφαλισμένοι την σύνταξη προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος, και όχι προσαυξημένη επικουρική σύνταξη.

Ωστόσο σημειώνουμε ότι οι αυξημένες εισφορές επικουρικής ασφάλισης καταβάλλονταν και καταβάλλονται για να λάβουν οι ως άνω ασφαλισμένοι, μέλη μας μια αρκούντως αυξημένη επικουρική σύνταξη. Ενώ η οικονομική επιβάρυνση που προκύπτει για το ΕΤΑΤ -και το ΕΤΕΑΜ- όσον αφορά την κάλυψη των εξόδων συντάξεων, προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος καλύφθηκε από την Εμπορική Τράπεζα, με επιπλέον εργοδοτική εισφορά (περίπτωση α' του άρθρου 63 του ν. 3371/2005 για το ΕΤΑΤ και με την περίπτωση γ' του άρθρου 59 για το ΕΤΕΑΜ).

Επομένως το με αρ. πρωτ. 610199/14.11.2023 έγγραφο υπονομεύει την ορθή εφαρμογή του νόμου κατά την απονομή των επικουρικών συντάξεων στους ασφαλισμένους του ΕΤΕΑΕΠ προερχόμενους από το ΤΕΑΠΕΤΕ και για τον λόγο αυτό πρέπει πάραυτα να ανακληθεί.

Μετά από όλα αυτά το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας κατά τη συνεδρίασή του την 28/11/2023 αποφάσισε ομόφωνα:

- 1) Να σας απευθύνει την παρούσα επιστολή και να ζητήσει άμεσα συνάντηση μαζί σας για να συζητηθούν τα ανωτέρω θέματα και να προταθούν λύσεις από την πλευρά μας, ώστε άμεσα να εξευρεθεί δίκαιη λύση για τους συνταξιούχους μας.
- 2) Να πραγματοποιήσουμε πανελλαδική συγκέντρωση διαμαρτυρίας μπροστά στο Υπουργείο σας την Τρίτη 12/12/2023 και ώρα 12:00 μεσημβρινή, ζητώντας λύσεις στα χρονίζοντα προβλήματά μας.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

με τη βεβαιότητα ότι κατανοείτε τη σοβαρότητα και το επείγον της διευθέτησης των ως άνω θεμάτων για τους συνταξιούχους μέλη μας, αναμένουμε την άμεση και θετική ανταπόκρισή σας και ζητούμε άμεσα συνάντηση μαζί σας. Δεν απαιτούμε, δεν ζητάμε χαριστικές λύσεις. Ζητάμε εφαρμογή των νόμων. Ζητάμε να ζήσουμε αξιοπρεπώς, όπως αξιοπρεπώς πορευτήκαμε στον εργασιακό μας βίο, καταβάλλοντας στο ακέραιο όλες τις υποχρεώσεις μας.

Με εκτίμηση,

Για τον Σύλλογο Συνταξιούχων της Εμπορικής Τράπεζας

Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας
 
Χρήστος Τσιλιώνης Παύλος Δερμενάκης

